Programowanie 2010

Lista zadan nr 3

Na zajecia 16-18 marca 2010

Zadanie 1 (1 pkt). Zaprogramuj w Prologu pre-
dykaty:

1. filter (+LNum, ?LPos), spelniony, gdy
LPos unifikuje sie z podlista listy LNum
zawierajaca wszystkie nieujemne elementy
listy LNum.

2. count(+Elem, +List, 7Count), spelniony,
gdy Elem unifikuje si¢ z doktadnie n ele-
mentami listy List i Count unifikuje sie
z liczba n.

3. exp(+Base, +Exp, 7Res), spelniony, gdy
Res unifikuje si¢ wynikiem podniesienia
liczby Base do potegi Exp.

Zadanie 2 (1 pkt). Zaprogramuj w Prologu pre-
dykaty:

1. factorial (+N, 7M) spelniony, gdy M unifi-
kuje sie z silnig liczby N.

2. concat_number (+Digits, ?7Num), spel-
niony, gdy lista Digits zawiera ciag
cyfr rozwiniecia dziesietnego liczby, ktoéra
unifikuje sie z Num.

3. decimal (+Num, 7Digits), spelniony, gdy
Digits unifikuje sie z z ciagiem cyfr rozwi-
niecia dziesietnego liczby Num. Program ma
zwracaé¢ poprawny wynik dla liczb nieujem-
nych.

Zadanie 3 (1 pkt). Zaprogramuj predykat
select_min(+NumList, ?7Min, ?7Rest) ktory wy-
biera najmniejszy element Min listy liczb NumList
i zwraca pozostale elementy na liScie Rest.
Wykorzystaj go do zaprogramowania predykatu
sel_sort/2 sortujacego liste liczb calkowitych
uzywajac algorytmu sortowania przez wybieranie.

Zadanie 4 (1 pkt). Zaprogramuj predykat
insert (+NumList, +Elem, 7Res), ktory wsta-
wia liczbe Elem do listy liczb catkowitych NumList
nie zaburzajac porzadku i unifikuje wynik z Res.
Wykorzystaj go do zaprogramowania predykatu
ins_sort/2 sortujacego liste liczb catkowitych za
pomocy algorytmu sortowania przez wstawianie.
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Problem 1 (1 p). Define the following predicates
in Prolog:

1. filter (+LNum, 7LPos), satisfied when
LPos unifies with a sublist of the list LNum
that contains all nonnegative elements of
the list LNum.

2. count(+Elem, +List, ?7Count) satisfied
when Elem unifies with exactly n elements
of the list List and Count unifies with the
number n.

3. exp(+Base, +Exp, 7Res) satisfied when
Res unifies with the result of taking the num-
ber Base to the power of Exp.

Problem 2 (1 p). Define the following predicates
in Prolog:

1. factorial (+N, ?M) satisfied when M unifies
with the factorial of N.

2. concat_number (+Digits, ?Num) satisfied
when the list Digits contains a sequence of
digits of the decimal representation of the
number that unifies with Num.

3. decimal (+Num, ?Digits) satisfied when
Digits unifies with the list of digits of the
decimal representation of the number Num.
Your program should return the correct re-
sult for nonnegative numbers.

Problem 3 (1 p). Define a predicate select-
_min(+NumList, ?Min, ?Rest) that selects the
smallest element Min from the list NumList of in-
tegers and returns the remining elements in Rest.
Use it to define a predicate sel_sort/2 which
sorts a list of integers using the selection sort al-
gorithm.

Problem 4 (1 p). Define a predicate ins-
ert (+NumList, +Elem, ?Res) which inserts
the number Elem into the list NumList preserving
the ordering of elements and unifies the result
with Res. Use it to define a predicate ins_sort/2
which sorts a list of integers using the insertion
sort algorithm.



Zadanie 5 (1 pkt). Najprostsza implementacja
predykatu reverse/2:

reverse(X,Y)

Problem 5 (1 p). The simplest implementation
of the reverse/2 predicate:

reverse(X, [],Y).

reverse([],A,A).
reverse([H|T],A,Y) :-
reverse(T, [HIA],Y).

zapetla sie w trybie (-,+), tj. gdy pierwszy ar-
gument jest nieukonkretniony, a drugi ukonkret-
niony. Relacja ,jest odwrdceniem” jest syme-
tryczna, oczekiwaliby$my wiec, ze obliczenie celéw
reverse(a,b) oraz reverse(b,a) powinno dawaé
doktadnie ten sam efekt. Zaprogramuj predykat
reverse/2 w taki sposéb, by nie zapetlal sie dla
zadnych danych.

Zadanie 6 (1 pkt). Relacja ,byé¢ permutacja”
takze jest symetryczna. Niestety w trybie (-,+)
implementacje predykatu perm/2 z zadania 1 réw-
niez nie dzialaja zgodnie z intuicja. Popraw je tak,
by wywolania perm(a, b) oraz perm(b, a) zawsze da-
waly ten sam efekt.

loops when used in (-,+) mode, i.e. when its first
argument is not instantiated while the second one
is. Relation “is the reversion of” is symmetric, so
we would rather expect the computation of goals
reverse(a,b) and reverse(b,a) to give exactly
the same outcome. Write the reverse/2 predicate
in such a way that it never loops for any input
data.

Problem 6 (1 p). The “to be a permutation”
relation is symmetric as well. Unfortunately both
implementations of the predicate perm/2 from the
Problem 1 also work contrary to our intuition
when called in the (-,+) mode. Correct them so
that any pair of calls perm(a,b) and perm(b,a)
gives the same outcome.



